

用青春活力扛起护林防火担当

——吕梁市气象部门清明节期间深入一线护林防火纪实

□ 张树德

“这两天下沉一线，督查护林防火很累，这是我过的最有意义的一个清明节。”吕梁市气象局局长王瑞感慨，“和你们青年人在一块，我的心也年轻了不少。让我们以青春之名，奋斗之姿，为护林防火贡献气象力量，用实际行动，践行初心使命，

彰显奉献精神，意义非凡！”。

清明节期间，作为异地干部的王瑞，放弃了回家祭祖休假的机会，主动扛起深入一线护林防火的责任。短短两天多时间，他连续作战，马不停蹄，深入细致地查访了包联县全部林场，6个涉林乡镇及二十多支驻村

工作队的护林防火工作。

在这个清明节，像王瑞这样深入一线开展护林防火工作的吕梁市县两级气象部门干部职工还有很多，这得益于市局党组的高度重视和周密部署，体现了全市气象干部职工无私奉献、勇于担当的精神。

压实政治责任 筑牢思想根基

清明前夕，市气象局党组组织各县级气象局、各科室主要负责人召开了党组中心组扩大会议。在今年前期气温偏高、降水偏少、湿度较低、天气干燥且多大风天气的气候背景下，清明节前，市局党组精心安排的中心组学习用心良苦，意义重大。会议系统

学习了习近平总书记近几年在中青年干部开班仪式上的重要讲话，进一步筑牢了理想信念的根基，强化了为民服务的宗旨意识，压实了市县两级领导干部扛起护林防火的政治责任，为全市气象干部职工坚守岗位，尽心尽责出了一剂良药。

聚焦主业 部门联动 贡献气象力量

“去年天气条件好，汾阳气象局及时开展人工影响天气作业，给我们减轻了不少负担。今年防火压力比去年大，多亏了气象局早早把服务产品送到了我们手里，为我们提早部署、提早行动提供了决策依据，我们才做了充足的准备。”汾阳市杨家堡镇党委书记说。

今年虽然前期抓住了两次有利时机，开展了人工影响天气作业，但是我市今年森林草原

防火形势仍然严峻，各级政府高度重视，市气象局在全市森林防火工作会议上多次通报了天气情况，并给出了相关建议，为全市护林防火的安排部署决策提供服务，贡献力量。

离石局更是组织应急、林业、水利等5部门联合召开会议，早研判、早谋划、早行动，为全区森林草原防火、防汛抗旱等工作提供了有力保障。

助力地方政府 彰显气象担当

交口局为全面落实县委政府护林防火“十条举措”，在人员严重紧缺的条件下，抽调2名党员干部深入双池镇枣林村，蹲点执勤，守护防火一线。“每年清明防火都会在这里，我已经很多个清明不休息了，今年防火防疫双重压力，希望自己顶得住。”交口局副局长贾虎生淡淡地讲道。

汾阳局气象台长霍树朝，长年两地工作，孩子很小，平时很少陪伴，清明节期间因地方政府护林防火工作需要，他主动放弃休假，脱下抗疫战袍，披上护林迷彩，又一次冲到了一线。

今年的护林防火检查点承担了防火和防疫两项重大任务，但办公条件仍然是一间简陋的简易房，两张床、一张办公桌、一个暖水壶，两三

名工作人员。在这样艰苦的条件下，往往一站就是一天，他们不仅要认真检查老百姓进山的行李，还要保持谦和的态度，不厌其烦地讲解政策，遇到年龄大的，不理解的，还要有足够的耐心，这对于气象局的基层干部是一个很大的挑战，但是他们承受住了，也圆满完成了任务。看着鲜花桶里的鲜花减少了，打火机多了，他们欣然地露出了笑容。

从市局党组的高度重视，到及早研判，精细服务，再到响应政府号召，主动担当作为，吕梁全市气象部门干部职工在这个清明节，用青春活力，扛起了护林防火责任，用实际行动，践行了初心使命，发扬奉献精神，彰显气象担当，以一种全新的方式，度过了一个意义非凡的清明。

清明小长假，消防员在干什么？

□ 本报记者 符宏伟 本报通讯员 曹晋

春天来了，风多了起来，天气干燥，是火灾的多发季节，春季消防安全工作不容忽视。清明节前，消防指战员们就开始了忙碌。一起来看看，消防员们都在忙些什么吧！

宣传 筑牢农村“防火墙”

为更好地筑牢辖区清明节期间的消防安全，预防和减少火灾事故的发生，4月1日，交城县消防救援大队联合交城县西社镇公安派出所、交城县西社镇西社村民委员会，深入交城县西社镇西社村开展清明节前消防知识宣传活动。

活动中，宣传人员走街串巷，为沿街商贩、群众发放《消防知识进农村》《家庭消防安全手册》等图文并茂的消防宣传资料。结合春季火灾特点和农村火灾防范实际情况，向现场群众讲授家庭防火常识、初期火灾的扑救及火场逃生自救方法，言语通俗易懂，贴近生活。利用消防宣传车滚动播放消防公益广告、火灾案例警示教育片，以生动形象的画面警示群众预防“小火亡人”事故的发生。同时，宣传人员深入居民家中，为居民讲解安全用火用电用气知识，排查家中电气线路、灶台、用火用电等可能存在的火灾隐患，提倡村民在清明节期间文明祭祀，扫墓祭祖要到指定地点烧纸、焚香，做到人走火灭，建议村民最好采用鲜花祭祀，更加安全文明。

此次活动，共发放各类宣传资料300余份，有效提高了农村居民的消防安全意识，使消防宣传教育内容深入人心，提前打好清明节消防宣传保卫战。下一步，交城大队将积极发动乡镇网格员、派出所民警开展“敲门行动”，广泛开展农村消防宣传活动，进一步提高广大村民消防安全意识，全面筑牢农村“防火墙”。

缅怀 传承红色精神

郁郁青松埋忠骨，烈烈英魂诉长风。清明节前，为深切缅怀革命先烈，秉承先烈遗志，弘扬革命精神，4月2日上午，柳林消防救援站全体消防救援人员在柳林县贺昌烈士陵园举行“缅怀革命先烈，传承红色精神”主题清明祭奠英烈活动。同一天下午，方山县消防救援大队组织全体消防救援人员走进方山县烈士塔开展清明节缅怀先烈祭扫活动。

在贺昌烈士陵园，全体消防救援人员怀着崇敬的心情在纪念碑前列队肃立，向烈士敬献花圈、鲜花、脱帽默哀一分钟，告慰先烈忠魂。怀着对革命烈士的崇敬心情，面对烈士的英魂，重温了入党誓词，消防男儿的铮铮誓言，在英雄的丰碑前直霄云天，久久回荡。来到贺昌陵园展览馆，一幅幅贺昌烈士展板和历史遗物让大家仿佛回到硝烟弥漫的战争年代，亲历惊心动魄的战争，感受革命英雄的英勇事迹。

在革命烈士塔前，全体消防救援人员队容严整，肃目挺立，向烈士纪念碑脱帽肃立默哀，表达着对先烈的敬仰之情和对英雄的缅怀之意，并对烈士塔周围的垃圾进行了清理。随后，全体消防救援人员组织参观了革命烈士陈列馆，聆听革命先烈的英勇事迹。

在瞻仰革命先烈峥嵘岁月里丰功伟绩的同时，全体消防救援人员接受了一次鲜明的爱国主义传统教育，纷纷表示要以革命先烈为榜样，发扬和传承革命精神，在灭火和抢险救援战斗中克己奉公、兢兢业业、奋勇争先，为消防事业的发展 and 人民群众的安全贡献自己的力量。

检查 确保清明假期消防安全

为全力做好“清明节”期间消防安保工作，坚决遏制各类火灾事故，汾阳大队深入辖区各类场所开展消防安全检查，全力排除火灾隐患，确保清明节期间消防安全形势平稳。

检查过程中，大队监督员对安全出口、疏散通道是否畅通，消火栓、灭火器等是否保持完好有效；安全出口标志、疏散指示标志是否符合要求；是否开展防火检查巡查；员工是否掌握消防安全“四个能力”知识，是否会使用灭火器等情况进行了检查。针对检查发现的问题，监督员要求单位负责人当场进行整改，不能当场整改的，责令其限期整改。同时，要求单位负责人要高度重视消防安全工作，严格落实消防安全责任制，积极开展自查自纠，加大对员工的消防安全培训力度，确保单位内部消防安全万无一失。

通过此次检查，进一步提高了各单位人员的消防安全意识，规范了各单位的消防安全行为，为保障“清明节”期间辖区消防安全稳定奠定了坚实的基础。

巧手捏花馍 清明传思念

本报讯（记者 木二东 通讯员 郑东慧）为了让孩子们感受清明节的风俗习惯，领略民间传统艺术的魅力，激发幼儿对家乡的热爱，增强孩子们的动手能力，近日，石楼县星星幼儿园开展了以“巧手捏花馍，清明传思念”为主题的实践活动。

在北方，捏花馍是清明节最具代表性的风俗之一，花馍俗称礼馍、面花，是中国北方民间礼仪活动时的“礼器”，也是清明节具有代表性的食物之一。

“一揉，二擀，三捏……大家看这个花馍多漂亮。”活动邀请了石楼县文化局张渊虹走进幼儿园和小朋友一起制作手工捏花馍。张渊虹给小朋友们讲解“清明节”的由来和习俗，以及花馍的制作流程。随后，参与活动的老师和孩子们一起捏花馍，捏出了小燕子、小猪、小兔、猴子等各种动物，还有苹果、香蕉、草莓、花朵、树木等水果植物，面团在他们的手里瞬间就变成了栩栩如生的宝贝。活动最后，小朋友们把自己蒸熟的花馍带回家与爸爸妈妈进行分享。

活动的开展，不仅让孩子们传承了老一辈的传统老手艺，找到了熟悉的清明味道，一起品味传统清明文化，让大家真正融入了清明活动中来，同时也将一种健康、快乐、向上的传统活动传递给每个孩子，让他们知道要一起向传统文化学习、向传统节日问安。



张渊虹教小朋友制作花馍

离石区田家会派出所深入辖区开展防火宣传工作

本报讯（记者 王洋 通讯员 维夏欣 郭小芳）为最大限度消除火灾安全隐患，预防和遏制森林火灾的发生，增强全民防火意识，近日，离石区田家会派出所主动作为，结合辖区实际，加强宣传教育，有效保障了人民生命财产安全和生态环境安全。

清明节期间，田家会派出所以全市公安机关森林防灭火工作为契机，积极组织民警进村入户普及防火知识，宣讲法律法规，并在辖区内的交通要道、街边店铺等人流密集场所张贴防火宣传通告，形成了强大的舆论声势，提高

了群众知晓率，营造了“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

同时，田家会派出所加强不定期巡查力度，积极与相关部门沟通联系、密切配合，形成了点、线、面严密打击野外非法用火“防护网”，并于清明节期间查处一起因上坟烧纸引发火灾的案件。

田家会派出所提醒广大群众：冬去春来，天干物燥，正是火灾多发的季节，严禁焚烧秸秆等野外非法用火行为，对违反者公安机关将严肃处理，造成严重后果的依法追究刑事责任。